34. Mathematik-Olympiade, 2. Stufe (Kreisolympiade)
Losungen
Klasse 5

340521 Losung: ' 10 Punkte
Nach (1) heiBt Pfeifer weder Fritz noch Erich, nach (2) heiBit er auch nicht
Dieter. Daher gilt:

Pfeifer heilt Gert. (3)
Nach (1) heifit Meier weder Fritz noch Erich, nach (3) heift er auch nicht Gert.
Daher gilt:

Meier heif3t Dieter. (4)
Nach (2) heifit Neumann nicht Erich, nach (3) und (4) heiBit er weder Gert noch
Dieter. Daher gilt:

Neumann heif}t Fritz. 5)
Wegen (3), (4), (5) verbleibt schlieilich nur: :
Opitz heift Erich. (6)

Damit ist gezeigt, daBl die Vornamen zu den Familiennamen eindeutig bestimmt sind, und diese
zusammengehdrenden Namen sind angegeben.

Bemerkungen: Zur Losungsfindung kann man Tabellen verwenden, die alle Moglichkeiten
zusammengehtrender Namen zeigen. Darin kann man z. B. mit einem ,+* oder ,—*
kennzeichnen, daB eine Moglichkeit ausscheidet bzw. stattfindet. Man kann auch ziber einem
solchen Zeichen angeben, woraus es folgt, und darunier, was damit bewiesen ist. Eine solche
Losungsdarstellung bieten etwa die Tabellen:
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Bei der Einschétzung tabellarischefr——Schiilerlbsungen sollte berijclzs_iz:htigt werden, ob bzw. wie
weit aus der Darstellung die Stichhaltigkeit der Herleitung ersichtlich ist.

340522 Losung; 10 Punkte
Abb. L 340522 zeigt Zeichnungen der geforderten Art.

Bemerkungen: Die Hervorhebung (Schraffur) von Flidchen wird natiirlich nicht vom Schiiler
verlangt. Gefordert wird die mit Zeichengenauigkeit vorliegende Kongruenz der Teilfléchen.
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340523 Losung: 10 Punkte

(a) Die gesuchten Darstellungen sind:
4=1+1+1+1 S5=1+1+1+1+1 6=1+1+1+1+141 =1+14+2+2

=1+142 =1+1+1+2 =1+1+1+1+2 =1+2+1+2
=1+2+1 =1+1+2+1 =1+1+1+2+1 =1+2+2+1
=2+1+1 =14+2+1+1 =1+1+2+1+1 =2+141+2
=242, =2+1+1+1 =1+2+1+1+1 =2+1+2+1
=1+2+2 =2+1+1+1+1 =2+2+1+1
=2+1+2 =2+2+2.
=2+2+1,
(b) Als Anzahlen erhilt man:
Darzustellende Zahl 1 2 3 4 5 6
Anzahl der Darstellungen 1 2 3 5 8 13

Fiir sie gilt folgende GesetzmiBigkeit: Die Summe zweier benachbarter Anzahlen ist gleich
der darauffolgenden Anzahl.

Wenn diese GesetzmaBigkeit allgemein gilt, so erhilt man als Fortsetzung:
Darzustellende Zahl 7 8 9 10
Anzahl der Darstellungen | 8+13=21 | 13+21=34 | 21+34=55 | 34+55=89
Fiir die Zahl 10 muB} es dann also genau 89 Darstellungen geben.

Hinweis zur Korrektur; Falls in einer Schiilerldsung eine Gesetzm#Bigkeit genannt wird, die
zwaxr fiir die richtigen Darstellungsanzahlen der Zahlen 1,2, . . . , 6 gilt, aber nicht allgemein,
und falls dann durch korrekte Schliisse aus dieser Gesetzmdpigkeit eine (mdglicherweise als
Darstellungsanzahl falsche) Angabe fiir die Zahl 10 hergeleitet wird, so ist die betreffende
Anforderung des Aufgabentextes (Teilaufgabe (b), letzter Satz) als erfiillt einzuschtzen.
Freilich empfiehlt es sich dann, den Schiiler - falls eine solche Riickkopplung méglich ist - auf
den Sachverhalt auferksam zu machen. '

340524 Lgsung: 10 Punkte

(@) Werden rechts noch drei leere Flaschen dazugestellt, so stehen sowoh! links als auch
rechts je zwei volle und drei leere Flaschen; also tritt Gleichgewicht ein. Die gesuchte
Anzahl ist somit 3.



(b) Denkt man sich in Abb. A 340524 auf beiden Waagschalen das Gewicht von zwei leeren
Flaschen entfernt, so folgt: Drei leere Flaschen haben dasselbe Gewicht wie das
Mineralwasser, das zwei Flaschen fiillt. Daraus ergibt sich die Aussage: Eine leere
Flasche hat ein kleineres Gewicht als das Wasser fiir eine Flasche. Da Jan links die
Flasche und rechts das Wasser wegnimmt und vorher Gleichgewicht herrschte, neigt sich
nun die linke Waagschgale nach unten.

(¢) Die Aufstellung, die Pia vornimmt, kann stattdessen auch aus der nach (b) erreichten
Aufstellung erhalten werden, indem man dort links und rechts je eine leere Flasche
wegnimmt. Daher neigt sich auch bei Pias Aufstellung die linke Waagschale nach unten.

Andere Losungsmoglichkeiten entstehen, wenn man die Angaben des Aufgabentextes in
Gleichungen iiberfithrt und diese auflost. Dabei gibt es verschiedene Mdglichkeiten dafiir,
welche Grofen als Unbekannte eingefiihrt werden, z. B. das Gewicht feiner leeren Flasche und
das Gewicht w des Wassers fiir eine Flasche. Eine andere Moglichkeit ist:

Fiir das Gewicht feiner leeren Flasche und das Gewicht g einer gefiillten Flasche gilt
5f=2g. (1)
In (a) entsteht links 37 +2g, also mub dies auch rechts erreicht werden, d. h., das Gewicht
rechts ist um 3/ zu ethhen.
Zu (b) und (c) I6st man (1) etwanachgauf:  g= ; i
In (b) entsteht links (2f +2g=)7f, rechts (4f +g=) 611
in (c) entsteht links (f +2g=)6f, rechts (37 +g=) 5L-7;
in beiden Fillen links mehr als rechts.
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Vorschliige zur Punktverteilung

340521

Ermittlung der ersten beiden Vormamen: je 3 Punkte ... 6

Ermittlung der letzten beiden Vornamen: je 2 Punkte ...........cococoeiiinnccciinneee 4
10

340522
Vier Zeichnungen (falls mehr vorliegen, die vier aufwendigsten): je 2 Punkte .................
Weitere zwei Zeichnungen: j& 1 Punkt .......c.ccccoriiiniiciiicsincecic e

340523

(a) Angabe der Darstellungen von 4, 5, 6 (etwa: 142+2 Punkte) ......cocooeuermrecececieienncnnne

(b) Angabe einer fiir die Darstellungsanzahlen von 1, 2,...,6 geltenden GesetzmiBigkeit ..
Ermittlung der aus dieser GesetzmiBigkeit folgenden Darstellungsanzahl von 10 ....... L2

340524

(a) Ermittlung der Anzahl 3 ...

(b) Gewinnung einer weiter nutzbaren Beziehung (Ungleichung oder Gleichung zwi-
schen betrachteten GroBen) .......cecooeiercrenireececriceccrieieriie et st sae s
AbschlieBende Herleitung der Aussage, daB links das groBere Gewicht ist ................

(c) Entsprechende Herleitung, etwa analog aufgeteilt in 242 Punkte .oooooeereriirinnae
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